

CPI环比由降转涨 部分工业行业价格稳中向好

新华社记者 潘洁

4月份,全国居民消费价格指数(CPI)环比由上月下降0.4%转为上涨0.1%,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.5%,高技术产业发展带动相关行业价格上涨,可穿戴智能设备制造价格同比上涨3%,飞机制造价格同比上涨1.3%……

国家统计局5月10日发布的物价数据显示,虽然国际输入性因素对部分行业价格产生一定下拉影响,但我国经济基础稳、韧性强,各项宏观政策协同发力,高质量发展扎实推进,部分领域价格呈现积极变化。

从居民消费价格指数看,4月份,受食品、出行服务价格回升带动,CPI环比由降转涨,涨幅高于季节性水平0.2个百分点。

分项来看,食品价格环比上涨0.2%。食品中,受进口量减少等因素影响,牛肉价格环比上涨3.9%;部分地区进入海洋休渔期,海水鱼价格环比上涨2.6%;新果上市初期供给季节性减少,薯类和鲜果价格分别环比上涨4.7%和2.2%。

需求回暖及假日等因素带动出行服务价格明显回升,飞机票、交通工具租赁费、宾馆住宿和旅游价格分别环比上涨13.5%、7.3%、4.5%和3.1%,涨幅均高于季节性水平,合计影响CPI环比上涨约0.1个百分点。

从同比看,服务价格也呈现平稳上升态势,同比上涨0.3%,涨幅与上月相同,其中,家政服务、养老服务和教育服务价格分别同比上涨2.5%、1.4%和1.2%。

增银发旅游列车,出台服务消费提质惠民行动2025年工作方案,发布促进家政服务消费扩容升级的若干措施……今年以来,一系列政策举措持续发力,促进服务消费潜力不断释放。“4月份服务价格无论从同比还是环比都有积极变化,我国服务业需求稳步回升。”国家发展改革委市场与价格研究所研究员刘方说。

受国际油价下行影响,4月份CPI同比下降0.1%,降幅与上月相同。国家统计局城市司首席统计师董莉娟分析指出,能源价格同比下降4.8%,降幅比上月扩大2.2个百分点。其中汽油价格下降10.4%,影响CPI同比下降约0.38个百分点,是带动CPI同比下降的主要因素。

“由于沙特、俄罗斯等国超预期宣布石油大幅度增产计划,国际油价显著回落,受此影响,国内成品油价格整体下行。此外,煤炭价格持续走低,天然气价格微降,能源价格同比从上月下降2.6%扩大至4.8%。”中国民生银行首席经济学家温彬说,能源价格跌幅扩大,对CPI下拉影响比上月上升0.22个百分点。

4月份,扣除食品和能源价格的核心CPI环比由平转涨,上涨0.2%;同比上涨0.5%,涨幅保持稳定。

温彬表示,更能反映供求关系的核心CPI平稳上涨,体现了我国经济的内在韧性。随着一揽子存量政策和增量政策持续发力显效,供需有望进一步改善。同时,服务价格连续第二个月上涨,服务消费潜力持续显现,这些都是有利于后续物价水平的温和回升。

从工业生产者出厂价格指数(PPI)看,尽管4月份PPI环比下降0.4%,同比下降2.7%,但高技术产业加快成长,部分行业需求增加,一些领域价格呈现积极变化。

科技创新和产业创新深度融合,智能制造、高端装备制造等产业发展带动相关行业价格同比上涨。4月份,可穿戴智能设备制造价格上涨3%,飞机制造价格上涨1.3%,微特电机及组件制造价格上涨1.2%,服务器价格上涨1%,船舶及相关装置制造价格上涨0.8%。

随着各地基建施工的稳步推进,黑色金属冶炼和压延加工业、非金属矿物制品业价格同比降幅比上月分别收窄1.4个和1个百分点。促消费和设备更新等政策继续显效,部分消费品和装备制造业产品需求释放带动相关行业价格回升。其中,家用洗衣机价格同比降幅比上月收窄0.3个百分点,食品制造业、新能源乘用车价格同比降幅均收窄0.2个百分点,电工机械专用设备制造价格同比降幅收窄0.7个百分点。

此外,我国持续推进贸易多元化,市场扩大带动部分出口行业价格同比上涨或降幅收窄。集成电路封装测试系列价格同比上涨2.7%,半导体器件专用设备制造价格上涨1%;拖拉机制造、电子器件制造、纺织服装服饰业价格降幅比上月分别收窄1.2个、0.7个和0.3个百分点。

“提振消费需求、促进设备更新等政策效应进一步显现,一定程度上解决了相关行业供需结构问题,提振了部分消费品和装备制造业发展速度,进而对相关行业价格起到支撑作用。”刘方说,随着更加积极有为的宏观政策落地落实,国内需求将持续扩大,为物价水平温和上涨创造有利环境。

(新华社北京5月10日电)

汽车车门把手将迎来国家标准 释放什么信号?

新华社记者 唐诗凝

5月8日至6月7日,工业和信息化部公开征集对《汽车车门把手安全技术要求》强制性国家标准修订计划项目的意见,拟对电动式、隐藏式车门把手的标志要求、电动式车门外把手的防夹要求与试验方法、车门外把手和车门内把手的强度要求与试验方法、电动式车门把手的动态试验要求与试验方法。

随着汽车电动化、智能化快速发展,“杠杆式”“电控弹出式”等隐藏式车门把手被广泛应用。其优点是与车身一体化,可减少风阻系数,从而降低燃油车油耗,增加电动汽车续航,并提升整体观感、科技感,由此得到不少用户青睐。

同时,在市场应用过程中,相关问题和安全隐患也在暴露——例如,隐蔽无标志,不少人反映不好找、不习惯;一些碰撞、起火事故容易造成车辆断电,使电动式车门外把手和车门内把手失效,增大救援难度及逃生阻碍;无明显统一标志,遇紧急情况增添操作难度……

记者了解到,当前,针对汽车车门把手,国外暂无相关标准,国内现有相关标准仅对门把手的耐久、强度、耐高低温、耐振动等提出了技术要求。

此次公开征集意见的《汽车车门把手安全技术要求》强制性国家标准

制修订计划项目,规定了汽车应急式车门内把手的安装要求、隐藏式车门内把手和应急式车门内把手的标志要求、电动式车门外把手的防夹要求与试验方法、车门外把手和车门内把手的强度要求与试验方法、电动式车门把手的动态试验要求与试验方法。

工业和信息化部科技司有关负责人表示,从救援逃生角度,应强化汽车车门外把手在碰撞以及车辆起火等事故场景的安全逻辑,增加机械或者断电保护等安全冗余设计要求,保证断电、碰撞等事故中车门系统能够开启,从而进行救援及逃生活动。

这位负责人说,还要保证翻滚、坠落事故中,能够防止门把手的误作用,从而降低乘员跌落风险;规范隐藏式车门内把手易识别的安全标志,保证标志可见性,从而降低乘员紧急情况下的逃生难度;保证车门把手的结构强度,防止事故发生后门锁操纵机构功能丧失。

汽车车门把手标准,不仅是技术问题、设计问题,更是安全问题。规范隐藏式车门把手,为的是让安全问题不再“隐形”。

隐藏式车门把手的问题已受到业

内关注。小鹏汽车、长城汽车等多家车企负责人在不同场合谈到,隐藏式车门把手存在设计不足问题。小鹏汽车表示,正在研发极端情况下更好开门的手把。

近年来,我国新能源汽车产业快速发展。随着不少新技术加快应用,在提升体验感的同时,加强对其安全风险评估、加快完善相关标准更显重要。

发布电动汽车电池新国标,要求升级为不起火、不爆炸;要求汽车企业充分开展组合驾驶辅助测试验证,且不得进行夸大和虚假宣传;拟出台标准规范汽车车门把手安全技术要求……一段时间以来,一系列汽车领域政策举措释放我国加力推动产业高质量发展的积极信号。

“推进汽车车门把手安全技术要求国家标准的制定,既是对新能源汽车产业发展中暴露出问题的及时修正,也是对我国优势产业蓬勃发展的保驾护航。”业内专家指出,给予创新必要的成长空间,同时更好统筹发展和安全,为科技发展系好“安全带”,需要各方继续携手努力。

(新华社北京5月10日电)

科技赋能 向“新”发展

——2025世界品牌莫干山大会观察

新华社记者 魏一骏 黄筱



这是5月10日拍摄的2025世界品牌莫干山大会主论坛现场。

新华社记者 江汉 摄

“我们通过技术创新打破高端市场壁垒,以文化赋能产品内涵,持续推进品牌升级。”正在举行的2025世界品牌莫干山大会上,浙江哈尔斯真空器皿股份有限公司总裁吴子富说。

5月9日至11日,2025世界品牌莫干山大会在浙江湖州市德清县举办。聚焦“品牌,让世界更美好”主题,与会企业家、专家学者、机构代表等共话品牌建设高质量发展新路径。

不少企业家和专家认为,当前,新一轮科技革命和产业变革深入发展,正在改变品牌的发展模式和竞争格局。科技创新赋能中国制造,引领中国产品和品牌知名度、美誉度持续提升。

创业以来,哈尔斯专注做好保温杯产品,在保证质量的基础上,不断优化外观设计,带动业务持续增长。“技术创新和品牌塑造是双向赋能的。”吴子富说,技术创新是品牌塑

造和业务增长的底层密码,而品牌的塑造又是技术价值的放大器。

通过运用AI、大数据等新技术,传统的酱料可以衍生1600多个品种,并保持风味和品质的统一,在佛山市海天调味食品股份有限公司副总裁黄树亮看来,品牌是企业与消费者沟通的桥梁,科技支撑产品品质提升,进而扩大品牌影响力。

以品牌建设、产品升级为目标,我国制造业企业数字化、智能化发展成效显著。在生物医药、纺织轻工、汽车装备等多个领域,一批有影响力的品牌和产品涌现。

“一个成功的品牌需要有独一无二之处,并且有自己的经典设计。”长安汽车副总裁克劳斯·齐乔拉说,中国在新能源汽车行业取得领先地位,主机厂为消费者提供了丰富的产品,这背后离不开对创新的持续投入。

德国品牌应用科学大学校长单凡说,今天的中国品牌不再是“跟随着”,而是正在成为新模式、新标准的创造者和引领者。在这一过程中,中国品牌不断被赋予新的时代意义和全球价值。

在国外,中国企业的高品质产品

和日益优化的服务,为中国品牌赢得更好的口碑。“我们看到,中国企业正在成为电动汽车、人工智能等领域的科技和创新巨头。”比亚迪汽车墨西哥经销商赫克托说。

文化是品牌的灵魂,品牌是文化的载体。品牌影响力提升,离不开与文化的紧密结合。

“在新的消费语境下,潮流已经成为文化创意表达的重要载体之一。”泡泡玛特国际集团副总裁陈晓芸表示,泡泡玛特希望用潮流IP传承优秀的传统文化,并让传统文化赋予潮流玩更多内涵,让更多全球消费者感受中国品牌的力量。

德国品牌应用科学大学校长单凡说,今天的中国品牌不再是“跟随着”,而是正在成为新模式、新标准的创造者和引领者。在这一过程中,中国品牌不断被赋予新的时代意义和全球价值。

(新华社杭州5月10日电)

2025年5月21日原煤493454.72吨

拍 卖 公 告

我公司受委托,定于2025年5月21日(星期三)15时在运城市公共资源交易中心五楼会议室依法公开拍卖原煤493454.72吨(平陆县曹川镇曹河村朝阳坡居民组晋虞铝业L7-2原煤193873.42吨;平陆县曹川镇曹河村曹河组晋平铝业L7-1原煤55554.85吨;平陆县曹川镇马坪村矿窑居民组晋虞铝业L12原煤83828.40吨;平陆县曹川镇高家底村朝阳坡居民组、曹河村曹河组、马坪村矿电厂原煤48828.15吨;平陆县曹川镇高家底村朝阳坡居民组晋虞铝业L12原煤21615.15吨;平陆县曹川镇寺头村寺头煤矿原煤

89754.75吨)。整体拍卖。参考价:7175万元。标的以现状拍卖,竞买人办理竞买手续均被视为已了解及认可拍卖标的的现状及瑕疵。有意竞买者需交纳信用保证金人民币4000万元到指定账户(以到账为准、不计利息),持缴款凭证、有效证件办理竞买登记手续。展示时间:2025年5月19日至20日。展示地点:运城市平陆县曹川镇曹河村朝阳坡居民组、曹河村曹河组、马坪村矿窑居民组高家底煤场原煤21615.15吨;平陆县曹川镇寺头村寺头煤矿原煤

拍 卖 公 告

我公司受委托,定于2025年6月3日(星期二)上午9时在山西省运城市鑫富源大酒店会议室依法公开拍卖元明粉分公司(原盐化四厂)机器设备及部分房屋建筑物类报废资产。(详见拍卖标的明细表)

拍卖标的以现状拍卖,竞买人办理竞买手续均被视为已了解及认可拍卖标的的现状及瑕疵。

有意竞买者(自然人除外)请在规定时间内交纳人民币300万

元信用保证金到我公司指定账户(以到账为准、不计利息),持缴款凭证、有效身份证件办理竞买登记手续。

开户行:中国农业银行股份有限公司运城桥北支行 账号:04502301040001443 行号:103181050111

付款备注说明:盐化四厂机器设备拍卖保证金

展示时间:2025年5月12日—2025年6月2日 展示地点:山西省运城市盐湖区元明粉分公司(原盐化四厂)

联系电话:138343906000 15635906790

山西顺天拍卖有限公司 2025年5月10日

防患未然

一图看懂灾害发生前兆

洪水发生前兆

溪水突然浑浊,流速增大、水位上升
听到由远及近如火车般轰鸣的水声
动植物出现异常反应

避险要诀 向高处跑

若河水上涨 关闸门,上高处
若房屋被淹 爬屋顶,抓浮物

泥石流发生前兆

顶部不断发生掉块、坠落等现象
坡面出现新的破裂变形或小面积土石剥落
不时听到岩石的撕裂摩擦声

避险要诀 向高处跑

连续降水后 不要在山谷陡崖下停留
处于崩塌底部时 迅速向两侧逃生

泥石流发生前兆

河流突然断流或水势突然加大
深谷或沟内传来类似轰鸣声
沟谷深处突然变得昏暗,并有轻微震动感

避险要诀 两侧跑,勿折返

观察地形,立即向沟谷两侧山坡或高地跑
不要顺沟方向跑,不要爬到树上躲避,不在陡峭山坡下和低洼谷地躲避

山体滑坡发生前兆

泉水流量突然异常
有四周岩体(土体)小型坍塌和松动现象
房屋墙体地基出现裂缝
有岩石开裂或剪切挤压的声音

避险要诀 两侧跑,缓坡停

感到地面震动 快速向两侧
无法逃离时 在坡度较缓的开阔地带停留
不要向滑坡体上方或下方跑

资料来源:应急管理部 新华社发(程雷摄)

本版责编 冯婷婷
校 对 乔 植
美 编 冯楠楠



5月10日,志愿者在河北省秦皇岛市北戴河湿地放飞一只灰鹤。当日,2025年京津冀爱鸟、护鸟、观鸟活动暨第四届北戴河观鸟季活动在北戴河湿地启动,现场先后放飞了28只国家一、二级保护鸟类。新华社记者 杨世尧 摄